



2014年9月30日 星期二
编辑：吴志明 组版：张婧 校对：杨霞波

官员形象为何总在落马后反转

甬上辣评

之前风光一时的摄影作品或被撤下，或被隐去姓名，连在任时引以为傲、获奖无数的摄影技术也最终被证明是徒有声势和水分太足……落马官员秦玉海的遭遇，虽令人咂舌，却并非特例。

然而，这样的落马官员身后事披露，却远非事关一副作品的真与假，更该被追问的是，事后被证明是如此不堪、疑点重重的官员，为何此前就没有一个人指出其“皇帝的新装”？真实的官员形象，为何只能出现在落马之后？

“其实稍微懂点摄影常识的人都能通过他的照片看出来”，即便这么严重的漏洞却

近日，河南省人大常委会副主任秦玉海落马，其挂在线城市地铁的摄影作品被相继撤下。对此，专业摄像师曝出内幕称，秦玉海摄影技术仅为入门级，其作品全都经过必要的修图软件处理，拍日出时甚至有专业摄影师为他调好光圈和速度，“就等领导按下快门”。

(9月29日《法制晚报》)

没有一个人敢指出，更不妨碍秦玉海获奖无数，与此同时，他不断办摄影展，甚至还走出国门，作品被悬挂到各种公共场合。至此，到底是秦玉海过于自信自己的摄影水平，还是“身边人”的沉默或恭维，令他迷失在虚幻的荣誉快感里，已经很难分清。为何没有人及时戳破这一谎言的泡沫？秦玉海的“蜕变”，恐怕与这样的官场氛围脱不开干系。

这几乎是一种通例：落马前，各种官员都不同程度地被“神化”，爱好被美化为别有雅致的情趣，喜欢摄影就可以被称为摄影师；拥有来历不明的专利权，就可被视为是

发明家官员、学者型官员；霸道专权被称为个性，不作为被称为“无为而治”……这些往往是落马前官员在媒体笔下、镜头中的形象。而除此之外，纵然当地民间说法纷呈，却并不会影响其仕途的畅通与形象的颠覆。

如此强烈对比的出现，当然与官员强势的自我形象包装有关，但实质上还是官员信息的透明度问题。一方面，官员习惯了“高大上”的全能型形象包装，且传播途径单一，往往导致公众所接受的官员形象不全面，一旦东窗事发，显然会引发巨大的形象反转效应；另一方面，在经常权力通吃的现实权力格局之下，熟知官员的人的“不同声

音”得不到放大，甚至干脆就剩下沉默与恭维，如此，不仅不能令官员的形象多元化，这些原本可以作为腐败线索的不一样的声音，也难以真正进入相关纪检部门的视线。所以，许多官员一出事就“面目全非”，形象没有缓冲余地，立马被摔得粉碎。

真实的官员形象，不该只出现在落马之后。官员落马后，能够少一些背后的不为人知的故事，能让公众少一点拍案惊奇之惑，或许才证明权力正在被关进笼子。毕竟，提升透明度是重建权力秩序、规范权力的第一步，而官员多一道信息帷幕，就可能多一些见不得人的权力腐化可能。

朱昌俊

热点聚焦

“汽车运输班列”应交市场评判

为满足旅客携车异地自驾旅行的需求，北京铁路局在今年国庆假期首次开行北京至杭州往返“自驾游汽车运输班列”并辅以动车组旅行运输专列。记者获悉，截至9月28日，该班列已接到需要托运的车辆60余辆。

(9月29日《北京青年报》)

火车不仅运人运货还运车，铁路部门这一新奇服务甫一推出，立即成为舆论热议的话题。如果单从市场营销的角度看，话题营销的目的已达到。虽则需要托运的车辆只有60余辆，相比国庆期间庞大的铁路运送旅客数量，几乎可以忽略不计，但再小众的需求也是需求，值得培育。

据了解，汽车运输往返费用最低参考价3000元。这个费用不低，但相比在当地租车的费用，显然更为便宜，而且使用自己的车更为方便，更有自驾游的感觉，又省却了长途开车之劳顿。在这个崇尚个性的年代，自驾游已成为时兴的选择，铁路部门发掘自驾游商机，不管最终能否获得成功，至少说明成为企业的铁路，开始转变观念想事了，在用市场的眼光发掘市场的机会了。

也有人对此持反对观点。比如@新华社发表微评指出：“看似方便游客，实则违反交通规律荒谬之举。杭州行车之堵，早已焦头烂额。节假日推行定点换乘制度已多年，少用个体交通多用公交换乘，是治堵共识。铁路部门要胸怀大局，多研究城市管理、交通治理基本现状和规律，少出这种添堵怪招。”

有趣的是，网友的跟帖却一改过去“凡铁路新闻必骂”的格局，更多地站在了铁路局这边。我也以为，新华社以“添



漫画 朱慧卿

堵”之名斥责此举“荒谬”，在事实上难以站住脚，更有夸大其词之嫌。杭州会因为铁路运来外地私家车而更堵吗？从数量上说，哪怕增加一辆当然都是增加；但从本质上说，这样的增加几乎可以忽略不计。除非旅游城市关紧大门，否则黄金周必然会有更多外地车辆涌入，火车提供自驾游汽车运输服务，改变的只是运输途径，而不是结果。

就算火车提供此服务会增加更多外地车辆涌入旅游城市，也不应该以“铁路部门要胸怀大局”之名随意臧否。因为“法无禁止即可行”，这是基本的市场原则。分析市场需求发现市场机会，是企业的正常表现；能否获得市场认可，是评价其营销之优劣的唯一标准，如果推出这样一个既不违法也不失德的服务，还要因为没有

考虑所谓“胸怀大局”而挨批，那么，铁路就只能永远停在原地踏步，无法成长为一家真正的企业。

更何况，“胸怀大局”并没有固定的现实阐释，一万个人会有一万种“胸怀大局”，企业到底要满足哪些人的哪一种“胸怀大局”呢？要让市场发挥决定性作用，最根本的一条就是“法无禁止即可行”。在“法无禁止”的前提下，评价企业某个新推产品或服务，既不需要无谓地拔高，也不能随意乱扣帽子。铁路新推的自驾游汽车运输班列，好与不好，都应该交由市场评判。

事实上，铁路局自己也是在很小心地试点，并没有一下子就盲目地推开，我们应该鼓励其进行更多的市场化尝试，而不是仍旧将其当作政企不分的“铁道部”，对其刚往市场化迈进一步就高举棍棒。

舒圣祥



“合肥房叔”方广云29日在安徽庐江县出庭受审。原任合肥站北社区居委会党支部书记的他，被控单独或伙同他人骗取安置房18套，受贿后违规帮助他人非法获取安置房45套，共涉案金额1236万余元。

(9月29日新华社)

点评：一套房子，对于许多人来说，是一辈子追寻也未必可圆的梦想，对于“房叔”之流，却好似探囊取物。两相对比，被冒犯的又何止是法律，还有对规则的信仰。

曾在春晚上一夜成名的草根歌手“西单女孩”，5年后又重新落魄回归北京地下通道卖唱，弹唱的依然还是那首《天使的翅膀》，显得颇为落寞。

(9月29日《北京青年报》)

点评：很遗憾，不是每个人都能获得幸运之神的眷顾。希望繁华落尽，她能保持本心，坚持梦想，最终让生命迸射光芒。

日前，重庆南岸区检察院的检察官们走进重庆工商大学，播放“女大学生为何屡遭侵害”的调查纪录片并发放问卷调查，对于“你认为你的容貌长得安全吗？”问题，33.3%的女生选择“C.我是女神”。

点评：这种调查，笑过也就算了，谁知道多少女生是在恶搞？就算全部是真实想法流露，有几个人年轻时不自视甚高？况且，自认美貌会更注意安全。



“2014留住宁波最美瞬间”优秀摄影作品征集启事

为大力弘扬社会主义核心价值观，引导全社会共同参与发现宁波之“美”、展示宁波之“美”、弘扬宁波之“美”、分享宁波之“美”，让一个个最美“瞬间”凝固成宁波科学发展、文明进步的历史印记，特举办“2014留住宁波最美瞬间”摄影比赛，具体方案如下：

一、组织机构

主办：宁波市市委外宣办
宁波市文联

承办：宁波市摄影家协会
东南商报社

二、图片主题

以记录“宁波人”、“宁波景”、“宁波情”的美丽“瞬间”为主题，反映宁波的自然生态之美、历史人文之美和科学发展之美，内容可涵盖自然风光、历史人文、新闻事件、城市景观、百姓

生活、市俗民情、经济文化活动等各个方面。

三、征稿细则

1.参赛作品必须是2014年期间在宁波市范围内拍摄的摄影作品。

2.参赛作品彩色、黑白不限，不收组照。

3.投稿方式一律采用网络投稿，登录宁波市摄影家协会网站（www.nbjphoto.org），进入相关的专题征稿页面，根据页面提示，注册并填写相关信息、上传作品。

4.参赛作品必须是原创作品，参赛者必须是参赛作品的作者，参赛者对其作品拥有独立、完整的著作权，不得侵犯第三人的包括著作权、肖像权、名誉权、隐私权等在内的任何权利，如有任何相关法律纠纷，一切法律责任均由参赛者本人承

担。

5.参赛作品谢绝提供电脑创意和改变原始摄像的作品（照片仅可做亮度、对比度、色彩饱和度、剪裁的适度调整，不得做合成、添加、大幅度改变色彩等技术处理）。

6.大赛评选后，作品评奖、入选者应在规定的时间内向举办单位提供长边不少于3000像素的原作品电子文件，逾期视为自动放弃获奖资格。

7.本大赛不收参赛费。所有获奖作品，主办方有权在相关的展览、陈列、出版、媒体报道中使用，不另付酬。

8.参赛者均视为同意并遵守以上各条规定。凡存在著作权问题等不符合征稿要求的作品，主办方有权取消其参赛资格。

9.主办方对本次大赛拥有最终解释

权。

四、奖项设置与奖励

一等奖2名：各奖5000元；
二等奖6名：各奖3000元；
三等奖12名：各奖1500元；
优秀奖80名：各奖500元。

五、评选方式

聘请摄影专家担任评委，按照公平、公正原则进行评审。为保证本次大赛的公平性和参赛广泛性，三等奖及以上奖项作品不重复。

六、截稿日期

2014年12月21日

七、联系方式

宁波市摄影家协会：
祝老师 87302585

